Einbauhandbuch

Super-Rail light, Pfostenabstand 2,0 m (SRL)
H2-W5-B (Wy\=1,5 m; Dy=1,0 m; Pruflange=52 m)

EOMPATIRL 5
STAHLSCHUTEZ
FLANKERSYSTEME

Inhalt Seite
1. AlIgEMEINES. ... 1
2. Lagerung und TranSPOI.........coouuuiiiiiiiie e e e e s 2
3. GIUNAUNG e 2
4. Streifenfundamente..........ooooiiiiiiiiiii 4
5. Einbauhohen und Grenzen vorgelagerter Stufen.............ccccooie 4
6. SyStemMZUSAMMENDAU..........iiiiiiiiie e 6
7. VersChraubUuNG........ooo i s 7
8. Bearbeitung VOr Ort ... . 8
9. EINDAU iN KUIVEN ... .o e e e e e e e e 8
10. VersChWENKUNGEN.........cooiiiiiiiiiiiiiiiieeee ettt e e 9
11. Einbau in Wasserschutzgebieten ..., 9
12. Anfangs- und EndKonstruktionen ... 9
13. UbergangSKONSIIUKLONEN ............oiuiiie et ee e e ae e 9
14, ZusatzeinrichtUNGEN ... 10
ST =T oF=1 =Y (U] =T o PP 10
16. Wiederverwendbarkeit von Schutzplankenteilen............cccccoooviiiiiiiiiiiciieeeeeee 11
17. Inspektion UNd WartUNQ ........coouuuiiiiiie e e s 12
Anhang |: Zusammenbauzeichnungen nach RAL-RG 620..........ccccccvvviviiiiiiiiiiiiiinnnnnn. 13
Anhang Il: Montagetafel ..........ccooo e 15
Anhang lll: Kurztestat zum Bauprodukt Super-Rail light ... 17

1. Allgemeines

Es gelten grundsatzlich die Regelungen der RAL-RG 620 in der jeweils aktuellen Fas-
sung. Damit die fur die Erstprafung (ITT) deklarierte Leistung gemal der Prufberichte
(siehe Kurztestat in Anhang 1ll) erreicht wird, sind beim Einbau und bei der Montage der
Super-Rail light mit 2,0 m Pfostenabstand (SRL) zusatzlich die nachfolgenden Anforde-
rungen exakt zu erfullen. Wird beim Einbau ohne Ricksprache mit dem Hersteller von
diesen Anforderungen abgewichen, dann geht die Mangelhaftung flur das Bauprodukt
vom Hersteller auf den Monteur Uber.

Das Bauprodukt wurde nach EN 1317 geprift. Die Prufungsergebnisse wurden unter
den im Prufbericht beschriebenen Bedingungen erreicht. Alle praktischen Einsatz-falle
kénnen aber nicht vom Prifbericht-Szenario abgedeckt werden. Daher werden in die-
sem Einbauhandbuch die dem Stand der Technik aus RAL-RG 620, ZTV-PS 98 und
RPS 2009 entsprechenden Randbedingungen fir den Einbau definiert, bei denen ein
Einsatz erwarten lasst, dass die Funktionsweise der Schutzeinrichtung in der Praxis
gewabhrleistet ist.

© Studiengesellschaft fur Stahlschutzplanken e.V. Stand 01.10.2010 1



Die Zusammenbauzeichnungen flr das geprifte Produkt entsprechen RAL-RG 620
Zeichnung S1.1-350 und Zeichnung B1.1-401 (Verschraubung), siehe Anhang |.

Bauteile von Herstellern, die nach RAL-RG 620 fertigen und fur das Produkt tUber ein
CE-Zertifikat verfugen, sind mit diesem Produkt kompatibel.

Das Bauprodukt enthalt keine toxischen Stoffe oder zu Uberwachende Substanzen.

Beim Einbau der SRL mussen die eingesetzten Montagegruppen standig von sachkun-
digem Fachpersonal des eigenen Betriebs betreut werden. Es sind Eigeniiberwa-
chungsprifungen nach RAL-RG 620 durchzufiihren. Uber die Ergebnisse dieser Eigen-
uberwachungsprufungen sind Protokolle nach Anlage 9 der RAL-RG 620 zu fuhren.

Erfolgt der Zusammenbau in Deutschland, so ist er unabhangig von der Umgebungs-
temperatur zum Zeitpunkt des Einbaus (Ausnahme bei Reparaturen, siehe 15.). In Re-
gionen, wo die minimale AuRenlufttemperatur Tmi,» gemafll EN 1991-1-5/NA unter -24 °C
liegt, darf der Einbau nur mit schriftlicher Bestatigung des Herstellers erfolgen.

Die Dauerhaftigkeit des Bauproduktes einschliel3lich der Grindungskonstruktion ist
durch die Verzinkung aller Bauteile auch an Standorten mit korrosiven Umgebungsbe-
dingungen wie z.B. bei Industrie- oder Meeresatmosphare sichergestellt. Angaben zu
den Bewertungsverfahren und zur Beurteilung der Dauerhaftigkeit sind in der RAL-RG
620 und in EN I1SO 1461 bzw. EN 10346 enthalten.

Koénnen aufgrund der ortlichen Situation und beengter Platzverhaltnisse die Anforde-
rungen an den Wirkungsbereich nicht eingehalten werden, so ist zu prufen, ob eine Su-
per-Rail Eco (SR Eco), eine Super-Rail (SR) oder eine Super-Rail VZB (SR VZB) bes-
ser geeignet ist.

An die Aufbauldnge muss grundsatzlich eine Ubergangskonstruktion oder eine An-
fangs- und Endkonstruktion anschlieRen.

2. Lagerung und Transport

Alle Schutzplanken-Konstruktionsteile sind fachgerecht zu lagern und zu handhaben.
Dabei sind herstellerspezifische Anforderungen, z.B. Verfahrensanweisungen fur Lage-
rung und Transport, zu beachten.

Schutzplanken-Konstruktionsteile sind vor Verschmutzung, Korrosion und Beschadi-
gung zu schutzen. Konstruktionsteile, die zur Montage ausgelegt werden, sind kurzfris-
tig einzubauen. Auf Betriebsstrecken sind nur Materialmengen auszulegen, die inner-
halb eines Tages eingebaut werden kdonnen.

3. Grundung

Der Bereich vor und unter Fahrzeug-Rickhaltesystemen ist so zu befestigen, dass er
ausreichend tragfahig (fur Pkw) ist.

" Sachkundiges Fachpersonal ist z.B. ein gepriifter Schutzplanken-Montagefachmann.
© Studiengesellschaft fur Stahlschutzplanken e.V. Stand 01.10.2010 2



Pfosten werden mit einem pneumatischen oder einem hydraulischen Rammgerat und
einem Schlagstuck fur C-Pfosten in den Boden eingebracht.

Ein pneumatischer Rammhammer sollte eine Schlagenergie/Einzelschlag bei 6 bar von
mindestens 420 Nm besitzen. Bei hydraulischen Rammgeraten wird ein Anpressdruck
von mindestens 70 bar empfohlen.

Vor dem Beginn der Rammarbeiten missen Erkundigungen Uber Versorgungsleitungen
(Kabel, Rohre, Leitungen usw.) eingeholt werden. Die Kabelschutzeinweisungen der
Versorger sind zu beachten.

Fir das Rammen von Pfosten werden Béden in folgende Bodenklassen eingeteilt :

- Oberboden oder flieRende Bodenarten: Bodenklasse 1-2
- Leicht, mittelschwer oder schwer |l6sbare Bodenarten: Bodenklasse 3-5
- Leicht I6sbarer Fels und vergleichbare Bodenarten: Bodenklasse 6
- Schwer losbarer Fels: Bodenklasse 7

Das Rammen der Pfosten in Bodenklasse 1-2 ist nicht zulassig. Werden solche Boden-
verhaltnisse vorgefunden, sind Sondermalinahmen mit dem Auftraggeber abzustim-
men. Dabei kann es sich um den Austausch des Bodens oder um die Errichtung eines
Streifenfundamentes handeln, siehe 4.

In Bodenklasse 3-6 sind die Pfosten mit einer Einspannlange von 1,10 m zu rammen. In
Ausnahmefallen (Rammhindernisse) kann die Einspannlange einzelner Pfosten verkurzt
werden. Die minimalen Einspannlangen in Abhangigkeit der Bodenklassen sind:

- Bodenklasse 3-5: 1,00 m Einbindetiefe

- Bodenklasse 6-7: 0,80 m Einbindetiefe

Das Kurzen von Pfosten bedarf grundsatzlich der schriftichen Genehmigung des Auf-
traggebers. Wird flr das Kirzen von Pfosten keine schriftiche Genehmigung erteilt,
sind mit dem Auftraggeber Sondermal3nahmen (einzelne Eingrab- bzw. Plattenpfosten,
Streifenfundament 0.4.) zu vereinbaren.

Dauert das Rammen mit den 0.g. Rammgeraten langer als 4 Minuten wobei eine Ver-
formung bzw. eine Beschadigung der Pfostenkopfe auftritt, oder weicht der Pfosten aus,
so ist zu bohren und wie in Bodenklasse 7 zu verfahren.

In Bodenklasse 7 und bei eingelagerter Schlacke ist grundsatzlich zu bohren. In diesen
Fallen kann die Einspannlange der Pfosten auf 0,80 m verkurzt werden. Das System
kann nur dann bei Bodenklasse 7 eingesetzt werden, wenn die Uberdeckung mit Ban-
kettmaterial mindestens 20 cm betragt. Bohrldcher sind mit Sand zu verfillen und im
Anschluss daran die Pfosten einzurammen. Der Mindestbohrdurchmesser betragt
15 cm.

Erfolgt der Einbau in bituminds befestigten Oberflachen oder Beton, z.B. in einer As-
phaltdeckschicht im Bereich von Mittelstreifentberfahrten, so ist wie bei Bodenklasse 7
zu bohren, und die Bohrlécher sind mit Sand zu verflullen. Die Bohrung ist hier jedoch
durch zwei Uberlappende Bohrungen Durchmesser 17 cm auszufuihren, so dass die
Aulenabmessungen der Gesamtbohrung mindestens 17 x 26 cm betragen. Die Pfosten
sind anschlielRend mittig im verkehrsseitigen Bohrloch zu rammen. Die Bohrung kann
offen bleiben oder mit einem Dichtungskragen (RAL-Teil Nr. 07.30) abgedeckt werden.

" Eine geeignete Definition von Bodenklassen erfolgt z.B. in DIN 18300.
© Studiengesellschaft fur Stahlschutzplanken e.V. Stand 01.10.2010 3



Bei Offnung der Mittelstreifeniiberfahrt wird das System riickgebaut und die Pfosten
werden gezogen. Die Bohrlocher im Asphalt oder Beton sind dann mit 5 bis 10 cm un-
verdichtetem Kaltmischgut abzudecken.

Pfostenkdpfe durfen sich beim Rammen nicht Gbermafig verformen.

Da beim Rammen auch einzelne Steine Rammhindernisse darstellen kénnen, ist in Ab-
hangigkeit von der Rammzeit wie folgt zu verfahren: Bei Rammzeiten gro3er als 4 Mi-
nuten (Rammhindernisse aulderhalb der definierten Bodenklasse, z.B. hochverdichteter
Boden mit groReren Steinen) mit kontinuierlichem Rammfortschritt ist wie bei Boden-
klasse 6 zu verfahren. Kommt es innerhalb der 4 Minuten Rammzeit zu einem Stillstand
des Rammfortschrittes (z.B. Pfosten trifft auf Betonfundament), so ist wie bei Boden-
klasse 7 zu verfahren. In diesem Fall ist das Kirzen einzelner Pfosten nur bis zu 1,00 m
zulassig.

Einzelne Hindernisse (wie z.B. grol3e Steine), die bis zu einer Tiefe von 50 cm angetrof-
fen werden, sind zu entfernen.

max. 10% der Pfosten-Einbauhéhe

A

]
' Die Pfosten sind lotrecht einzurammen. Abweichungen von ma-
\\H lﬁ ximal £ 10% Neigung (das entspricht £ 8,9 cm zu jeder Seite

“\\ bezogen auf die Pfostenhdhe Uber Gelande) sind zulassig. Auf-
|

\ \ grund von Rammhindernissen im Erdreich (z.B. Steine, Wurzeln
MY/\\\V 2 usw.) kann es vorkommen, dass einzelne Pfosten starker aus-
| weichen oder sich verdrehen. Tritt dies bei mehr als 20% der
k Pfosten auf, muss wie bei Rammhindernissen aul3erhalb der

m definierten Bodenklassen verfahren werden, siehe oben.

Der Systemeinbau sollte bei einer Neigung des Untergrundes von maximal 12% erfol-
gen. In begrindeten Ausnahmefallen darf mit schriftlicher Genehmigung des Auftragge-
bers die Neigung des Untergrundes maximal 1:3 betragen.

Im Bereich von abfallenden Bdschungen muss von der Systemvorderkante mindestens
die Dynamische Durchbiegung Dy = 1,0 m bis zur theoretischen Bdschungskante ein-
gehalten sein. Wird dieser Wert unterschritten, ist zu prifen, ist ein System mit geringe-
rer Dynamischer Durchbiegung gewahlt werden kann, SR Eco (Dy = 0,7 m) oder SR
(Dn = 0,8 m).

4. Streifenfundamente

In Ausnahmefallen kann die Ausfuhrung der SRL auf Streifenfundamenten erforderlich
werden. Es ist dann die SRL Bw nach RAL-Zeichnung S1.2-350 auszufiihren und das
Einbauhandbuch der SRL Bw zu beachten. Zu beachten sind RAL-RG 620, Kapitel 1,
Abschnitte 5.7.11 und 5.7.12.

5. Einbauhdhen und Grenzen vorgelagerter Stufen

Die Einbauh6he von SRL betragt im Regelfall 90 cm + 3 cm bezogen auf Oberkante
Fahrbahn beim Kastenprofilholm und 70 cm £ 3 cm beim Schutzplankenholm (siehe

© Studiengesellschaft fur Stahlschutzplanken e.V. Stand 01.10.2010 4



Fall A). Der Abstand der Vorderkante der SRL vom Rand der befestigten Flache sollte
im Regelfall 50 cm betragen.

Abweichend hiervon muss die Einbauhdhe unmittelbar vor dem System ermittelt wer-

den, falls die Vorderkante der Schutzplanke

1) mit einem Abstand a > 60 cm zum Rand der befestigten Flache montiert wird (siehe
Fall B), oder

2) mit einem Abstand a > 30 cm zum Rand der befestigten Flache montiert wird, wobei
das Bankett eine Querneigung von mehr als 12% (entspricht 1:8,33) aufweist (siehe
Fall C). Die maximal zulassige Neigung ist in 3. geregelt.

0-06m

0,90 m

e

Fall A LJ

1 >0&m I =03m

0,90 m

090 m

B STSSSY |  STSs|
10 dH

Fall B Fall C u

Borde mit einem Hohenunterschied von mehr als 7,5 cm sind zu vermeiden. Sind be-
reits hohere Borde bis zu 20 cm vorhanden, die nicht mehr entfernt werden konnen, ist
in Absprache mit dem Auftraggeber wie folgt vorzugehen:

Wenn maglich, die SRL so anordnen, dass die Vorderkante des Holmes bundig ist mit
der Vorderkante des Bordes. Die Einbauhdhe wird bei einem Abstand zur Vorderkante
des Bordes bis 30 cm (Fall D) auf die Oberkante der Fahrbahn bezogen. Bei einem Ab-
stand > 30 cm zur Vorderkante des Bordes (Fall E) ist die Hohe des Schutzplanken-
holms und des Kastenprofilholms auf Oberkante Hochbord zu beziehen.

© Studiengesellschaft fur Stahlschutzplanken e.V. Stand 01.10.2010 5



0,90 m

0,90 m

e —————————————

Fall D Fall E

Abweichende Einbauhdhen bedurfen in begrindeten und ortlich begrenzten Ausnahme-
fallen der schriftlichen Bestatigung durch den Auftraggeber.

6. Systemzusammenbau

Es sind nur Teile zulassig, die von einem RAL-Hersteller hergestellt oder geliefert wur-
den.

Das Bauprodukt enthalt keine im Werk vormontierten Bauteile und keine Vorspannung.

Es kdnnen Schutzplankenholme mit A-Profil oder mit B-Profil gleichwertig verwendet
werden.

Schutzplankenholme miussen in Fahrtrichtung Uberlappen. C-Pfosten werden mit der
geschlossenen Seite zum Verkehr hin montiert, sieche Montagetafel in Anhang II.

Die KastenprofilstoRe sind um 1,00 m rechts neben den Schutzplankenstoflen versetzt
einzubauen, siehe Montagetafel in Anhang Il

Der Pfostenabstand von 2,00 m darf grundsatzlich nicht Gberschritten werden. Kann ein
Pfosten nicht an der vorgesehenen Stelle eingerammt werden, z.B. wegen eines
Schachtes oder einer kreuzenden Versorgungsleitung, dann muss dieser Pfosten ver-
setzt werden. Weil dadurch der vorgeschriebene Pfostenabstand von 2,00 m Uberschrit-
ten wird, muss ein zusatzlicher Pfosten gerammt werden (Fall A). Ist die Kabeltrasse
oder der Schacht so breit, dass der Abstand zu den angrenzenden Pfosten 0,50 m un-
terschreitet, kann ausnahmsweise der Zusatzpfosten weggelassen werden (Fall B).
Dies darf jedoch nur bis zu einem maximalen Pfostenabstand von 3,00 m ausgefuhrt
werden. Ein grolierer Pfostenabstand ist nicht zuldssig. In diesem Fall sind Sonder-
mafRnahmen in Absprache mit dem Auftraggeber zu treffen, wie z.B. einzelne Eingrab-
pfosten oder Fundamente.

© Studiengesellschaft fur Stahlschutzplanken e.V. Stand 01.10.2010 6



Zusatzpfosten

P I i
' Fall A vorchcbon '

) -1
Pfosten nach rechts

Fa | | B verschoben

Weitere Details zum Systemzusammenbau enthalt die Montagetafel in Anhang II.

7. Verschraubung

Es sind nur Schrauben zulassig, die von einem RAL-Hersteller hergestellt oder geliefert
wurden.

Die Schrauben mussen senkrecht in den zu verbindenden Konstruktionsteilen sitzen
und ordnungsgemaf angezogen werden, siehe Montagetafel in Anhang II.

Die Schrauben zwischen C-Pfosten und Kastenprofilholmen sowie zwischen C-Pfosten
und Deformationsrohren M 10x45 sind handfest anzuziehen. Dies entspricht einem
Drehmoment von mindestens 17 Nm.

Die Schrauben zur StoRverbindung der Schutzplankenholme M 16x27 und von Kasten-
profilholmen und StoRRverbindern M 16x30 und M 14x30, sowie die Schrauben zum An-
schluss der Schutzplankenholme an den Deformationsrohren M 16x50 sind mit einem
Drehmoment von mindestens 70 Nm zu verschrauben.

Es wird empfohlen, einen auf das jeweilige Drehmoment einstellbaren Schlagschrauber
mit einem maximalen Drehmoment von 500 Nm zu verwenden.

Erforderliches Werkzeug zum Verschrauben:
Steckschlusseleinsatz

- fir M16 SW 24 mm,

- fur M14 SW 22 mm oder SW 21 mm (je nach Schraubennorm),
- far M10 SW 17 mm oder SW 16 mm (je nach Schraubennorm).
Schraubenschlissel

- fir M16 SW 24 mm,

- fur M14 SW 22 mm oder SW 21 mm (je nach Schraubennorm),
- far M10 SW 17 mm oder SW 16 mm (je nach Schraubennorm).

Bei der StoRRverschraubung des Schutzplankenholms ist darauf zu achten, dass die Na-
se der Halbrundkopfschraube in der Spitze des Tropfloches platziert sein muss.

© Studiengesellschaft fur Stahlschutzplanken e.V. Stand 01.10.2010 7



Es dirfen grundsatzlich nur feuerverzinkte Schrauben verwendet werden. Die Festig-
keitsklassen 4.6 und 8.8 durfen jeweils weder Uber- noch unterschritten werden.

Verschraubungsmaterial, das bereits einmal eingebaut war, darf nicht wieder verwendet
werden.

8. Bearbeitung vor Ort

Mussen Pfosten oder Langselemente gekurzt werden, muss Folgendes beachtet wer-
den:

- Zum Ablangen eine Sage oder einen Trennschleifer benutzen, Schnittkanten entgra-
ten

- Lécher fachgerecht bohren

- Lochdurchmesser und —abstande entsprechend der Vorgaben der maflgebenden
RAL-RG 620-Zeichnung einhalten

- Schnittkanten und Bohrlocher mit Zinkstaubbeschichtung (nach EN ISO 1461) ge-
gen Korrosion schitzen

Thermische Bearbeitungen wie Schweil’en oder Brennschneiden sind nicht zulassig.

9. Einbau in Kurven

Schutzplankenholme mussen spannungsfrei eingebaut werden. In Kurven mit Radien
<30 m mussen vorgebogene Holme (sog. Radienholme) verwendet werden. Radien-
holme sind in Abstufungen von 2,5 m erhaltlich:

25m-225m-20m-175m-15m-125m-10m-75m-5m-2,5m

Bei den Radien ist zwischen Aufenkurven und Innenkurven zu unterscheiden. In Au-
Benkurven sind konvexe, in Innenkurven konkave Radien zu verwenden. Es ist nicht
zulassig, Schutzplankenholme auf der Baustelle bzw. beim Einbau so stark zu biegen,
dass bleibende Verformungen auftreten.

Beim Einbau von Radienholmen muss darauf geachtet werden, dass die StoRRuberlap-
pung des Schutzplankenholms beim Verschrauben nicht auseinander klafft. Es emp-
fiehlt sich, zuerst die Stol3tberlappung zu verschrauben und erst danach den Holm an
den Deformationsrohren zu befestigen.

Das Aufweiten der Locher, z.B. durch Aufdornen, ist nicht zulassig.

In Kurvenbereichen sind folgende Kastenprofilholme einzusetzen:
- Radius > 100 m:  4-Meter-Kastenprofile

© Studiengesellschaft fur Stahlschutzplanken e.V. Stand 01.10.2010 8



- Radius > 50 m: 2-Meter-Kastenprofile
- Radius > 35 m: 1,33-Meter-Kastenprofile

10. Verschwenkungen

Verschwenkungen mit einer Neigung von 1:20 — in Ausnahmefallen von 1:12 — sind zu-
lassig.

Befindet sich der Beginn einer Schutzplankenstrecke im Bereich einer aufsteigenden
Bdschung, darf seitlich verschwenkt und in die Einschnittbéschung eingebunden wer-
den. Die Boschungseinbindung ist hinsichtlich Pfostenabstanden, Verschraubung und
Kopfstick analog der gepruften Endverankerung auszufihren. Die Einbauhdhen geman
5. sind zu einzuhalten.

Im Bereich der Verschwenkung ist der gesamte Bereich vor und unter Fahrzeug-
Ruckhaltesystemen so zu befestigen, dass er ausreichend tragfahig (fir Pkw) ist, siehe
3. Eine Mulde darf nicht gekreuzt werden.

11. Einbau in Wasserschutzgebieten

Wenn in Wasserschutzgebieten durch die Grindung der SRL die Wirksamkeit der Ab-
dichtung beeintrachtigt werden kann, ist die Schutzeinrichtung auf einem Streifenfun-
dament zu grinden, siehe 4.

12. Anfangs- und Endkonstruktionen

Bei der SRL darf nur die 12 m-Regelabsenkung entsprechend RAL-RG 620 Zeichnung
S4.1-120 zum Einsatz kommen, die nach einer Ubergangskonstruktion auf EDSP
(Flextra SRL-EDSP entsprechend RAL-RG 620 Zeichnung S3.1-320) und einer mindes-
tens 4 m langen EDSP/2.0-Strecke angeordnet wird. In Ausnahmefallen kann eine
Kurzabsenkung verwendet werden, jedoch nur dann, wenn die Kurzabsenkung nicht in
Fahrtrichtung im o6ffentlichen Verkehrsraum steht (z.B. bei Einmindungen von Feldwe-

gen).

13. Ubergangskonstruktionen
Folgende Schutzeinrichtungen konnen an eine SRL angeschlossen werden:

a) mittels Ubergangselement:
- SRL Bw (ohne Zeichnung)
- SR (Flextra SR-SRL, RAL-RG 620 Zeichnung S3.1-321)
- SR Bw (RAL-RG 620 Zeichnung S3.2-321)
- SR Eco (RAL-RG 620 Zeichnung S3.1-351)
- SR Eco Bw (RAL-RG 620 Zeichnung S3.2-371)
- SR VZB (analog RAL-RG 620 Zeichnung S3.1-321)

b) mittels geprifter Ubergangskonstruktion:
- EDSP/2.0 (Flextra SRL-EDSP, RAL-RG 620 Zeichnung S3.1-350)

© Studiengesellschaft fur Stahlschutzplanken e.V. Stand 01.10.2010 9



c) mittels ungeprifter, modifizierter Ubergangskonstruktion:
- EDSP/1.33 (RAL-RG 620 Zeichnung S3.1-350)
- EDSP/1.33 Bw (RAL-RG 620 Zeichnung S3.2-122)

FUr den Anschluss an andere Schutzeinrichtungen ist eine schriftliche Bestatigung des
Herstellers erforderlich .

14. Zusatzeinrichtungen

An der SRL durfen folgende Zusatzeinrichtungen montiert werden:

- Aufsatzleitpfosten, die am Pfosten befestigt werden

- Aufsatzleitpfosten, die zusammen mit der StoRverschraubung am Holm befestigt
werden. Abweichend von den Zeichnungen muss dort anstelle der Schraube M 16 x
27 HRK mit Nase eine M 16 x 45 HRK mit Nase verwendet werden.

- Schutzplankenreflektoren, die am Holm mit HRK-Schrauben in der Mittellochung
befestigt werden

Aufgrund der konstruktiven Beschaffenheit ist ein Ubersteigen des Systems mdglich. In
begrindeten Ausnahmefallen kann nach schriftlicher Bestatigung durch den Auftragge-
ber eine ruckseitige Ubersteighilfe eingebaut werden.

Fir die Befestigung weiterer Zusatzeinrichtungen (z. B. Aufsatzgelander, Blendschutz,
Verkehrszeichen) ist eine schriftliche Bestatigung des Herstellers der SRL erforderlich.
Solche Zusatzeinrichtungen dirfen grundsatzlich nur dann angebracht werden, wenn
Anderungen des Systemverhaltens ausgeschlossen sind und dies durch eine notifizierte
Stelle bestatigt wurde. Die Befestigungsvorschriften des jeweiligen Zusatzteils sind zu
bertcksichtigen.

Verkehrszeichen durfen innerhalb des Wirkungsbereichs aufgestellt werden, sofern sie
als umfahrbar bzw. abscherbar gelten.

15. Reparaturen

Grundsatzlich sind alle Schutzplanken-Bauteile auszutauschen, die eine bleibende
(plastische) Verformung aufweisen.

Wenn nach einem Anprall Beschadigungen nur an Schutzplankenholm und Deformati-
onsrohr vorliegen, weist das System eine ausreichende Restsicherheit gegen Durch-
bruch auf.

Wenn beschadigte Schutzplankenteile ausgewechselt werden, muss in den Uber-
gangsbereichen zu den unbeschadigten Holmen mit besonderer Vorsicht gearbeitet
werden. Die nach der Demontage verbleibenden Holme durfen nicht durch den Einsatz
eines Winkelschleifers, Dorns oder Hammers beschadigt werden.

Aufgrund temperaturbedingter Langenanderungen oder groRRer Durchbiegung bei
schweren Anfahrten, passen die Lochbilder in Langsrichtung bei der Verbindung der
neuen Holme mit den vorhandenen Schutzplanken oftmals nicht mehr Uberein. Betragt

" In Deutschland zulassige Ubergangskonstruktionen sind in der Einsatzfreigabeliste der BASt gelistet
© Studiengesellschaft fur Stahlschutzplanken e.V. Stand 01.10.2010 10



der Abstand zwischen den Lochachsen weniger als 5 cm, kann meist durch das Lésen
der Schrauben bei mehreren Sto3en die Differenz wieder ausgeglichen werden. An-
sonsten ist wie folgt vorzugehen:

Werden Reparaturen bei sehr niedrigen Temperaturen durchgefuhrt, sind die neuen
Holme in der Regel zu kurz. Die Einbaulange zwischen den Pfostenachsen ist grof3er
als 4,00 m (z.B. 4,07 m), d.h. die Uberlappung betragt weniger als 30 cm. Dies ist nicht
zuldssig. Es mussen deshalb 2 Pass-Stucke angefertigt werden, um eine Gesamtein-
baulange > 4,00 m zu erreichen. (Beispiel: 2,00 m + 2,07 m = 4,07 m). Ein zusatzlicher
Pfosten ist nicht erforderlich.

Bei hohen Temperaturen oder groen Durchbiegungen ist die Uberlappung der Holme
in der Regel gréfler als 30 cm. In diesem Fall muss kein Pass-Stiick hergestellt werden,
stattdessen mussen neue Locher gebohrt werden. Dies ist jedoch nur dann zulassig,
wenn der Abstand zwischen den neuen Aulienkanten und den vorhandenen Bohrungen
mehr als 2,5 cm betragt.

Grundsatzlich sollten jedoch Pass-Stucke sowie das Bohren neuer Locher vermieden
werden, auch wenn dies einen erhdhten Aufwand durch De- und Montage der angren-
zenden Bereiche bedeutet.

Aufgeweitete Pfostenlocher im Bankett mussen wieder so verdichtet werden, dass der
neu eingerammte Pfosten ausreichend standfest ist. Bei mehreren Unfallschaden an
der gleichen Stelle mussen bei Bedarf und nach Rucksprache mit dem Auftraggeber
entweder das Bankett neu befestigt oder zusatzliche Pfosten montiert werden.

Werden Schutzplanken auf schon im Betrieb befindlichen Strallen eingebaut (z. B. bei
Reparaturen), so muss Uberzahliges Material vollstandig entfernt werden, so dass die
Strecken betriebsfertig und die Schutzplanken-Holmenden bei mehrstindiger Unterbre-
chung der Arbeiten mit einer kurzzeitigen Behelfsabsenkung (Absenkwinkel, ein Holm,
Kopfstick - auf Boden aufgelegt) vollstandig verschraubt und gesichert werden.

16. Wiederverwendbarkeit von Schutzplankenteilen

Schutzplankenteile (dazu gehoéren u.a. Decklaschen, Anschlusslaschen) durfen bei Um-
rustungen und/oder Umbauten wieder verwendet werden wenn:

- die Bauteile keine sichtbaren Verformungen und/oder Beschadigungen (z.B. ausge-
rissene, aufgedornte oder ausgebrannte Locher) aufweisen,

- die Konstruktionsteile noch eine Verzinkungsstarke von mindestens 30 ym aufwei-
sen, bei bandverzinkten Teilen genugen 15 ym,

- die kennzeichnungspflichtigen Bauteile das Herstellerkennzeichen und die Pruf-
zeitraumkennzeichnung noch gut erkennen lassen.

Wird von wiederverwendeten Schutzplankenteilen eine Dauerhaftigkeit wie bei Neuma-
terial erwartet, ist eine Verzinkungsstarke von mindestens 55 uym erforderlich, bei band-
verzinkten Teilen geniigen 17 um bei Uberzug ZA300 bzw. 32 ym bei Uberzug Z600
oder ZA600.

Befestigungsmaterial (Schrauben, Muttern, Scheiben), das bereits eingebaut war, darf
nicht wieder verwendet werden. Es ist stets neues Material einzusetzen. Bei der Repa-
ratur von Unfallschaden ist ausschlieRlich neues Material zu verwenden.

© Studiengesellschaft fur Stahlschutzplanken e.V. Stand 01.10.2010 11



Nicht mehr verwendbare Konstruktionsteile sind, z.B. durch Abtrennen von Teilen oder
Zerteilen, unbrauchbar zu machen und ebenso wie ausgebautes Verschraubungsmate-
rial der Verwertung zuzufuhren.

17. Inspektion und Wartung

Es bestehen keine Anforderungen an Inspektion und Wartung.

© Studiengesellschaft fur Stahlschutzplanken e.V. Stand 01.10.2010 12



Anhang |: Zusammenbauzeichnungen nach RAL-RG 620

RAL-RG 620

Wiy p'ey B Iuod Wby ¢er Y oid A0 uayueldzinyasiyels yeyasulaweabaing

8-SM-ZH
0L/ED PUEIS
w>oszin Z-L1EL N3 NIO W61 TIvY-¥3dns
_ﬂ_ 05e-F'LS N Bz
uanynysne gewsabuuis v yoid
LOb-1'L g IN Bunuyoiaz ayais Bungneiyossian
2£8 600 8002 0Z "IN Jeisnuisyonelge s
—_—l—
|
I
1 | || 11 |
7= L 7z 7N
e[ e & _ o |
e | @ | e | &
C » L |
00'} 00't _ 00z . 00’ . o'l
Sv'0~
L 00’y
- _

- g .q _
|
[o0z : |

o1 |

e | # o ' o
o - ey St
o B _ i ﬂ“o |
- - - - - - - - -1
/...... - - m — - - - - - - z w - - |
e ({4 I
|
I
VY TIUUOS Y=

$1.1-350

13

Stand 01.10.2010

© Studiengesellschaft fur Stahlschutzplanken e.V.



RAL-RG 620

il
it
i
i

NBOETLND

vy

‘A8 uauedz nyas|yes yeyosuewabang

uabungnesyosiap 3y 1IVH-43dNS

OLEQ pUBS)

-1 L8 N Byaz|

~oow

Bungnelyossiaaua)sold yayRzulg

W-v Buyos

<
i

(OCDOD)P
(SSSS)

|

moudusysey Bungneiyosiangols

g oid Bungnesyosiansiols

S

v Ij01d Bungnesyosiaago)s

B1.1-401

14

Stand 01.10.2010

© Studiengesellschaft fur Stahlschutzplanken e.V.



Anhang Il: Montagetafel

RAL-RG 620
Montagetafel fir SUPER-RAIL light

: = | o il S % T o ili R
e T e == |t
L | | | e
W : N N N N A SN A NN : N N N SN A SN : WMMMAW/A%WAWA‘Q:: |
| L Sl =l =l i

i i i il

| 1,00 m 1,00 m | 2.00m |

2,00m |
1

Stiickzahl pro 4 m System:

4/8 St.

2 St
18/16 St.
22/24 st.
2 St

8 St.

8 St.

4 St

4 St

2 st

2 st

Anzugsdrehmomente

40.00
40.14
40.03
40.30
40.31
40.54
40.60
40.80
40.82
10.00
25.58

Schraube M 10:
Schraube M 14 / M16: 70 Nm, maximal 140 Nm

Profil A/ B sinngemaf ausfilhren

HRK-Schraube M 16x27, 4.6 mit Mutter
Sechskantschraube M 16x50, 4.6 mit Mutter
HRK-Schraube M 16x30, 8.8 mit Mutter
U-Scheibe 18

U-Scheibe 40x18x4

Sechskantschraube M 10x45, 8.8 mit Mutter
U-Scheibe 11

Sechskantschraube M 14x30, 4.6 mit Mutter
U-Scheibe 16

Decklasche M16
Kastenprofil-Befestigungsblech 155/50/10

handfest

Pfosten C-125: 2,0 m (32.30)
Pfostenabstand: 2,00 m

Hoéhe Pfosten: 0,89 m
Toleranz £ 3 cm
Abstand Pfosten vom Fahrbahnrand=

Abstand der Konstruktion vom
Fahrbahnrand + 33 cm

Befestigungsblech 155/50/10
(Teil Nr. 25.58)

und

2 Stlick Sechskantschraube
M 10x45, Giite 8.8 mit
Mutter (40.54) und
U-Scheibe 11 (40.60)

© Gutegemeinschaft Stahlschutzplanken e.V.

© Studiengesellschaft fur Stahlschutzplanken e.V.

Stand 01.10.2010

Stand 01/10

15



RAL-RG 620

Montagetafel fir SUPER-RAIL light

16 Stiick HRK-Schraube
M 16x30, Gute 8.8 mit
Mutter (40.03) und
U-Scheibe 18 (40.30)

und

4 Stiick Sechskantschraube
M 14x30, Glte 4.6 mit
Mutter (40.80) und

KastenprofilstoR und
Schutzplankenholm um 1,00 m
zueinander versetzt.

Deformationsrohr
229 x 4,2 x 180 mm (32.00)

mit

2 Stlick Sechskantschraube
M 10x45, Glte 8.8 mit
Mutter (40.54) und
U-Scheibe 11 (40.60)

Stoss (Holm und Deformationselement) in Fahrtrichtung Gberlappend

B-Profil: 4 Stick HRK-
Schraube mit Nase M 16x27,
Gute 4.6 mit Mutter (40.00)
und 2 Stiick HRK M 16x30,
Giite 8.8 mit Mutter (40.03)
mit U-Scheibe 18 (40.30)
A-Profil: 8 Stlick HRK-
Schraube mit Nase M 16x27,
Gute 4.6 mit Mutter (40.00)
und U-Scheibe 18 (40.30)

Decklasche (10.00) und
Sechskantschraube M 16x50,
Gite 4.6 mit Mutter (40.14)
und U-Scheibe 40x18x4
(40.31) zur Befestigung von
Holm mittels Stitzbugel
(4.00/4.10) an Defo

© Gutegemeinschaft Stahlschutzplanken e.V.

© Studiengesellschaft fur Stahlschutzplanken e.V. Stand 01.10.2010

Stand 01/10

16



Anhang lll: Kurztestat zum Bauprodukt Super-Rail light

RAL . RAL-RG 620
Super-Rail light Zeichnung S1.1-350

GUTEZEICHEN

Aufrhaltestufe Wirkungsbereichsklasse | Anprallheftigkeitsstufe

H2 W5 (Wy = 1,5 m) B
PLANKENSYSTEME
| —A | Schnitt A-n
i i
1 I 2500
Plostin G 125
: - - il’ H H H H H ;l; H - : L:xmm‘._;' Dol 730d 74180 |
1 + '+ "+ H 1 f
I = TR I N T S i S = - m—c] E &
+ D sle
i I ! i
L l i I [
T [T R N N NN NN A T [T AR ! m:: N S
! | I —— | F | loes |
== = it Y = 1
Ll -[- LJ J—
= L] - v
w 100 - 1,00 e 200 e 100 L 1,00 4
I I
| C L c_ |
L ) HE , HH ; |
A A
p 1T bl | 1T il .
| |
—

Die einseitige gerammte Stahlschutzeinrichtung besteht aus korrosionsgeschitzt ausgefihrten Bauteilen nach
RAL-RG 620. Die Lange der Holme und Pfosten sowie die Abmessungen der Deformationsrohre bestimmen das
Format eines Elementes. Das System ist gekennzeichnet durch einen Pfostenabstand von 2,0 m und die 4 m
langen Holme. Laschen-Klemmverbindungen fixieren den riickseitig offen gestalteten Kastenprofil-Holmstrang am
Pfosten. Die stumpf gestoRenen Kastenprofil-StéRe werden passférmig mit innen angeordneten Stoflverbindern
fixiert. Die Schutzplankenholme Uberlappen und sind mit mehrfachen Schraubenverbindungen fixiert. Der
Schutzplankenholm wird Uber Deformationsrohre an den Pfosten befestigt.

Systembezeichnung Super-Rail light

Abgekirzte Systembezeichnung SRL

Erstprifung TB11 BASt 2008 7D 08
TB51 BASt 2008 7D 07

Breite des Systems 0,45 m

Héhe des Systems ab Fahrbahnoberkante 0,90 m

Lange der Systemelemente / -baugruppen 4,00 m

Masse je Ifd. m Systemlange Profil A: 44,4 kg/m; Profil B: 43,4 kg/m

Anprallheftigkeit ASI=1,2 THIV = 27 km/h

Maximale seitliche Position des Systems 1,5m

Maximale seitliche Position des Fahrzeugs 23m

Dynamische Durchbiegung (normalisiert) 1,0m

Mindestlange 52m

Systemgriindung Gerammt

Abspannungen, Verankerung am Anfangf Ende| 1.5 m tief gerammter HEB1_BU—Pfosten oder Beton-
fundament 80x80x80 cm mit 80 cm HEB180-Pfosten

innerhalb der Ubergangskonstruktion

Weitere geprifte Aufhaltestufe -—-

Zugehdrige Anfangs-/Endkonstruktion ---

Zugehérige Ubergangskonstruktionen an SR Eco: §3.1-351 | an Eco Bw: S3.2-371
an SR: §3.1-321 an SR-Bw: §3.2-321

an EDS: S3.1-350 anEDS Bw: §3.2-122
an SRVZB: S3.1-353

_L’] AN

/

Gltegemeinschaft Stahlschutzplanken e.V. — Stand 12/09

© Studiengesellschaft fur Stahlschutzplanken e.V. Stand 01.10.2010



